

1. Εμείς, οι Υπουργοί της Κύπρου, της Γαλλίας, της Ελλάδας, της Ιταλίας, της Μάλτας, της Πορτογαλίας και της Ισπανίας (εφεξής αναφερόμενες ως χώρες της Νότιας Ευρώπης) συναντηθήκαμε στις Βρυξέλλες στις 4 Δεκεμβρίου 2018.

Σε συνέχεια των Συνόδων Κορυφής, δηλώνουμε ότι βλέπουμε τον ψηφιακό τομέα ως έναν ιδανικό τομέα πολιτικής για να προχωρήσουμε σε περαιτέρω συνεργασία. Μαζί, επιθυμούμε να επεκτείνουμε το όραμά μας για το μέλλον, ώστε η Νότια Ευρώπη να αποκτήσει ηγετική θέση σε αναδυόμενες τεχνολογίες, όπως οι Τεχνολογίες Κατανεμημένου Καθολικού (Distributed Ledger Technologies).

2. Πιστεύουμε ότι οι Τεχνολογίες Κατανεμημένου Καθολικού, μαζί με άλλες αναδυόμενες τεχνολογίες όπως τα δίκτυα 5G, η Τεχνητή Νοημοσύνη και το Διαδίκτυο των Πραγμάτων (Internet of Things), θα μπορούσαν να βοηθήσουν σημαντικά τις χώρες της Νότιας Ευρώπης να μεταμορφώσουν τον τρόπο που βιώνουν την καθημερινότητα, καθώς και να συντελέσουν στην επέκταση το ψηφιακού τους οικοσυστήματος, συμπεριλαμβανομένων των τομέων Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτομίας.

3. Λαμβάνουμε υπόψη ότι οι Νότιες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν τεράστιες δυνατότητες ανάπτυξης στον ψηφιακό τομέα, όπως φαίνεται από τον Δείκτη της Ψηφιακής Οικονομίας και Κοινωνίας (DESI). Πιστεύουμε ότι οι Τεχνολογίες Κατανεμημένου Καθολικού δύνανται να είναι ένα από τα εργαλεία που μπορούν να βοηθήσουν τις χώρες μας να μετατρέψουν τις οικονομίες και τις κοινωνίες τους σε πραγματικά ψηφιακές και να καταστήσουν τη Νότια Ευρώπη ηγετική περιοχή στον τομέα αυτό.

4. Πιστεύουμε ότι οι Τεχνολογίες Κατανεμημένου Καθολικού μπορούν να οδηγήσουν σε περαιτέρω εκδημοκρατισμό του ευρωπαϊκού οικονομικού μοντέλου. Πιστεύουμε ακράδαντα ότι η χρήση τέτοιων τεχνολογιών μπορεί να οδηγήσει σε μεγαλύτερη συνεργασία στη λεκάνη της Μεσογείου.

5. Ως τεχνολογίες βασισμένες στην εμπιστοσύνη, βλέπουμε τις Τεχνολογίες Κατανεμημένου Καθολικού ως εν δυνάμει παράγοντα αλλαγής, μέσω της χρήσης, μεταξύ άλλων, των έξυπνων συμβάσεων σε τομείς όπως η πιστοποίηση της προέλευσης των προϊόντων, η εκπαίδευση, οι μεταφορές, η κινητικότητα, η ναυτιλία, το κτηματολόγιο, τα τελωνεία, τα μητρώα εταιρειών και η υγεία. Οι τεχνολογίες αυτές μπορούν να συμβάλουν ουσιαστικά στο μετασχηματισμό του τρόπου παροχής των ανωτέρω υπηρεσιών. Αυτό μπορεί να οδηγήσει όχι μόνο στην ενίσχυση των υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, αλλά και στην αύξηση της διαφάνειας, της μείωσης του διοικητικού άχθους, στην αποδοτικότερη λειτουργία των τελωνείων και σε καλύτερη πρόσβαση στις δημόσιες πληροφορίες.

6. Λόγω της φύσης τους, είμαστε της άποψης ότι οι Τεχνολογίες Κατανεμημένου Καθολικού μπορούν να οδηγήσουν σε αυξημένη διαφάνεια, λογοδοσία και προστασία της ιδιωτικής ζωής των τελικών χρηστών. Υπό αυτή την έννοια, πιστεύουμε ότι η εξασφάλιση της ιδιωτικότητας μέσω βελτιωμένων λύσεων με χρήση τεχνολογιών «αλυσίδας κοινοποιήσεων» (Blockchain) θα μπορούσε να είναι ένα βήμα προς τα εμπρός, επιτρέποντας στους πολίτες να ελέγχουν τα προσωπικά τους δεδομένα.

7. Πιστεύουμε ότι είναι ευθύνη των κυβερνήσεων να διασφαλίσουν ότι οι πολίτες τους κατανοούν πλήρως τις δυνατότητες τέτοιων αναδυόμενων τεχνολογιών και, κατά συνέπεια, να προωθούν και να ενθαρρύνουν εκπαιδευτικά προγράμματα για αυτές τις τεχνολογίες σε όλα τα επίπεδα.

8. Πιστεύουμε ότι οποιαδήποτε νομοθεσία σχετικά με τις Τεχνολογίες Κατανεμημένου Καθολικού θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη τον αποκεντρωμένο χαρακτήρα της τεχνολογίας αυτής και θα πρέπει να βασίζεται στις ευρωπαϊκές θεμελιώδεις αρχές και την τεχνολογική ουδετερότητα. Θα πρέπει επίσης να επιτρέπει την καινοτομία και τη δοκιμή πειραματικών λύσεων, προκειμένου ο δημόσιος και ο ιδιωτικός τομέας να κατανοήσουν καλύτερα τις Τεχνολογίες Κατανεμημένου Καθολικού και να αναπτύξουν τις εφαρμογές που θα τις χρησιμοποιούν.

Λαμβάνοντας αυτό υπόψη, καλούμε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να συνεχίσει τις εργασίες που έχει ήδη αναλάβει μέσω της “European Blockchain Partnership”.

9. Δεσμευόμαστε να συνεχίσουμε να διερευνούμε τη δυνατότητα συνεργασίας σε διασυνοριακά έργα με χρήση Τεχνολογιών Κατανεμημένου Καθολικού μεταξύ των χωρών της Νότιας Ευρώπης. Ενδεχομένως, η συνεργασία αυτή θα μπορούσε να επεκταθεί και σε τρίτες χώρες στη λεκάνη της νότιας Μεσογείου.

10. Δεσμευόμαστε να διεξάγουμε τακτικές συναντήσεις σε τεχνικό επίπεδο για να εξασφαλίσουμε ότι θα μοιραζόμαστε μεταξύ μας τις βέλτιστες πρακτικές στην εφαρμογή των Τεχνολογιών Κατανεμημένου Καθολικού, στο πλαίσιο λειτουργίας της “European Blockchain Partnership”.

Δεσμευόμαστε να αναθεωρούμε τακτικά την πρόοδο που σημειώνεται από την πρωτοβουλία αυτή.

Υπογράφηκε στις Βρυξέλλες, Βέλγιο, στις 4 Δεκεμβρίου 2018.